

自1988年合肥建立全省首个工业园以来,我省开发区建设和发展走过了一段不平凡的历程,实现了从无到有、从小到大、从弱到强的跨越。

目前,安徽省共有省级以上开发区117家,其中国家级22家,国家级经开区数量(12家)居全国第四,中西部第一,基本形成了以国家级开发区为龙头,省级开发区为支撑的发展布局。

经过多年的改革发展,安徽已从单纯的工业区转变为多功能综合性区域,并承担了越来越多的经济社会职能,作为区域经济增长的重要支撑,开发区已经成为全省对外开放的重要窗口和商务经济的主要阵地。

□ 曾梅 夏威



长丰双凤经济开发区

“开发区的设立、建设和发展,是改革开放以来实施的重大战略举措,为我国的改革开放和现代化建设做出了不可磨灭的贡献。”

“开发区是经济发展的强大引擎,成为全省经济发展的‘火车头’和‘聚宝盆’;是对外开放的重要载体,全省境外世界500强企业九成落户开发区;是体制改革的试验基地,精简高效的管委会模式、‘一个窗口’对外、‘一条龙’服务等多种服务模式,成为经济改革和体制创新的重要推动力量。” ——安徽省商务厅厅长张箭

以新发展理念引领开发区发展方向

“随着我国经济步入新常态,安徽省开发区的发展既面临着加快转型升级的考验,也迎来了三大国家战略实施前所未有的机遇。”

“面对新挑战和新机遇,我省开发区因势而谋、顺势而动、顺势而为、乘势而上,切实将机遇转化为发展动力,全力践行五大发展理念,落实五大发展行动计划,努力把开发区打造成为我省新型工业化发展的引领区、高水平营商环境的示范区、大众创业万众创新的集聚区、开放型经济和体制创新的先行区,全面开创现代化五大发展美好安徽建设新局面。” ——安徽省商务厅副厅长刘光

以创新增强开发区发展竞争力

近年来,我省坚持体制机制创新,推进开发区建设和运营模式创新,推广政府推动、企业运营、市场运作、多元投入的开发模式。

同时坚持科技创新,贯彻落实创新驱动发展战略,支持园区企业技术中心建设,鼓励园区企业加大研发投入,努力掌握一批核心技术和关键技术,增强企业核心竞争力。

此外,我省还坚持大众创业创新,积极营造良好的创新环境,培育创新创业生态,创新人才培养和引进机制,营造大众创业、万众创新良好氛围。

以协调增强开发区发展带动力

对于安徽来说,开发区的发展,追求的并不是一枝独秀的小利,而是百花齐放的大利。我省开发区的发展注重协调带动周边,实现发展共赢。

为此,我省着力推进产业与城市协调发展,坚持产城融合、产城互动,“造园”与“造城”同步,高水平推进基础设施建设,积极引进生活服务业项目,逐步向新型都市城区迈进。

我省开发区严格按照产业集群化发展要求,推进产业与园区协调发展,从推介宣传与招商引资抓起,着力推进产业向规模化、高端化和品牌化方向发展。加强各开发区之间良性互动发展,建设一大批具有辐射带动效应的转型升级示范开发区,推动各区域开发区协调发展。

117家省级开发区强势登场 亮相盛会—— 打造内陆开放新高地



以绿色增强开发区发展吸引力

安徽积极推动开发区转型发展,全省开发区注重处理好保护生态与发展经济的关系,使经济与生态良性互动,相得益彰。严把准入关,开发区以环保制度为准绳,以符合生态产业链群的企业引进为重点,实行产业总体规划布局,凡是不符合国家产业政策、达不到环保要求的,一律不得入区。

同时严把环保关,积极推进产业结构调整,加快淘汰落后产能和污染重、排放大、产出小、效益低的产业和企业,促进企业绿色发展水平。同时把好考核关,明确园区各单位职责分工,落实主体责任,培育了一批循环经济和清洁生产示范企业,以绿色和创新托起生态经济,谋求工业发展的华丽蜕变。

以开放增强开发区发展生命力

近年来,全省开发区积极发挥招商平台作用,始终坚持把招商引资摆在突出位置,充分借助世界制造业大会和中国国际徽商大会等平台,深化与境内外客商的经贸交流合作,争取达成更多的外资合作项目。

同时建设国际合作园区,牢牢抓住经济全球化机遇,大力发展开放型经济,打造承接国际产业转移和开展对外贸易的重要平台。注重加快园区培育升级,推动对外开放的新动力。

以共享增强开发区发展凝聚力

安徽致力于推动开发区发展,始终坚持以人民为中心,打造共建共享的开发区治理格局,让区内群众有更多的幸福感和归属感,进而凝心聚力,助推开发区转型发展。

为此,安徽积极加强南北共建,建立南北合作共建园区模式,相关国家级经开区抽调人员帮助皖北合作共建产业园开展建设,带动皖北地区经济发展。大力实现共建共享,在快速发展经济的同时,让群众在共建共享发展中有更多获得感,广泛建设“共建共享示范区”,让城乡居民更多更公平地分享发展成果。



太和经济开发区文艺文化产业园



淮南经济技术开发区,2013年3月经国务院批准为国家级经济技术开发区,成为皖北地区首家国家级经济技术开发区。全区实际管理面积约44平方公里,拥有省级生物医药工业园、省级新型工业化煤机装备制造产业和省级新型工业化医药化工产业示范基地、全省重点支持文化产业(文化设备用品和创意产业)示范园区等特色园区。

开发区产业基础特色鲜明,共吸引30多个国家和地区的客商投资设厂,共有各类企业近2000家,其中工业企业近600家,高新技术企业58家;现有拥有省级各类研发中心和孵化平台34个(家)。

园区已形成现代医药、装备制造、电子信息、轻工纺织等主导产业。其中,医药产业是园区首位产业,拥有医药核心企业及产业关联企业36家,主要依托中国医药集团国瑞药业、安徽山河药辅、韩国绿十字等龙头企业;装备制造产业是园区核心产业,依托陕汽淮南专用汽车、江森自控等近10家汽车及零部件配套企业以及20多家制造企业;电子信息产业是园区支柱产业,主要依托文峰航天线缆、新光光纤线缆等重点企业,部分企业已纳入军工序列。